
I GAS : LE TRASFORMAZIONI 
ISOBARE, ISOCORE E ISOTERME

LEZIONI DI FISICA - F3060



UN GAS
,
A DIFFERENZA DI UN LIQUIDO

,
SI PUÒ COMPRIMERE

,

QUINDI PUÒ

VARIARE IL SUO VOLUME

IL CILINDRO A PISTONE

TERMOMETRO
IL VOLUME È :

¥ .

- 5. h

PESI
PISTONE ftp. a) SE SCALDIAMO 0 RAFFREDDI AMO IL GAS

*
LUI SI PUÒ ESPANDERE FACENDO SALIRE

MANOMETRO

IL PISTONE O COMPRIMERE FACENDO SCENDERE

IL PISTONE
.
IL QUESTO CASO LA PRESSIONE

NON VARIA E LA TRASFORMAZIONE È ISOBARA
SUPERFICIE DI

BASE §

¥ Voto → µ viti con f- cost .

• ) SE SCALDI AMO 0 RAFFREDDI AMO IL GAS E LUI

È NON SI PUÒ ESPANDERE FACENDO SALIRE

pgv Eh × Titone 0 COMPRIMERE FACENDO SCENDERE

IL PISTONE
.
IL QUESTO CASO IL VOLUME

VARIA E LA TRASFORMAZIONE È 150CORA

f. Wto → fanti con ✓ = cost
.



a) SE AUMENTIAMO I PESI O LI TOGLIAMO DAL PISTONE

LÀ IL GAS SI PUÒ COMPRIMERE FACENDO SCENDERE

PÙ IL PISTONE O ESPANDERE FACENDO SALIRE

IL PISTONE
.
1L QUESTO CASO LA TEMPERATURA

NON VARIA E LA TRASFORMAZIONE È ISOTERMA

PHI → p, vir cont = cost
.

AL PASSARE DEL TEMPO
,
IN ALCUNI CASI

,
UNA SOLA DELLE TRE

COORDINATE TERMODINAMICHE RIMANE INVARIATA

150 BARA 150 CORA ISOTERMA




